
 



به نام خدا

این کتاب را بر اس��اس محتوای ریاضی 3 س��ال دوازدهم و با هدف آموزش عمیق‌تر مفاهیم درس��ی و کس��ب مهارت در حل 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای نوشته‌ایم.  بنابراین، کتاب حاضر مکمل کتاب درسی است و رویکرد آن آموزش نکات و مطالبی است 

که برای حل پرسش‌های چهارگزینه‌ای مفیدند. 
هر فصل کتاب به چند درس تقس��یم ش��ده است. در ابتدای هر درس، ضمن مرور نکات مربوط به آن، روش‌های اصلی حل 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای را با آوردن نمونه‌هایی از این پرسش‌ها آموزش داده‌ایم. پس از آن، تعداد زیادی پرسش چهارگزینه‌ای 
آورده‌ایم و راه‌حل آن‌ها را در انتهای کتاب گنجانده‌ایم. در انتخاب این پرسش‌ها به تنوع و فراوانی اهمیت داده‌ایم. به این ترتیب، 
با مطالعۀ این کتاب، تقریباً هر آن‌چه را که برای حل پرس��ش‌های چهارگزینه‌ای و کس��ب آمادگی برای ش��رکت در آزمون‌های 

مختلف نیاز دارید به‌دست خواهید آورد. 
در این ویراس��ت تعدادی پرس��ش چهارگزینه‌ای اضافه کرده‌ایم. همچنین پرس��ش‌های هر مبحث از درس را به س��ه دسته 
تقس��یم کرده‌ایم. در دس��تۀ اول پرس��ش‌هایی س��اده و مفهومی را آورده‌ایم که با حل آن‌ها مفاهیم آن مبحث مرور می‌شود. این 
پرسش‌ها کمتر در آزمون‌ها دیده می‌شوند ولی برای تسلط بر مفاهیم درس، حل آن‌ها ضروری است. در دستۀ دوم پرسش‌هایی 
را آورده‌ایم که س��طح دش��واری آن‌ها متوسط است و در آزمون‌های آزمایشی و کنکور سراسری بیشتر این نوع پرسش‌ها مطرح 
می‌ش��وند. تعداد این پرس��ش‌ها بس��یار بیشتر از پرسش‌های دستۀ اول اس��ت و حل آن‌ها را به تمام خوانندگان توصیه می‌کنیم. 
در دس��تۀ س��وم پرسش‌هایی را آورده‌ایم که سطح دشواری آن‌ها بالاتر از پرسش‌های دستۀ دوم است. تعداد این پرسش‌ها زیاد 
نیس��ت و حل آن‌ها به دانش‌آموزان مس��تعد و سخت‌کوش توصیه می‌شود. این دس��ته از پرسش‌ها ممکن است در آزمون‌های 
آزمایش��ی و کنکور سراس��ری مطرح شوند ولی فراوانی آن‌ها کم است. در انتهای کتاب هم آزمون‌هایی برای جمع‌بندی و  مرور 

هر فصل قرار داده‌ایم.
اگر فکر می‌کنید هنوز به مطالب درسی مسلط نیستید، بهتر است پیش از مطالعۀ هر درس، مطالب مربوط به آن را از کتاب 

»ریاضی 3 دوازدهم سه‌بعدی« از همین انتشارات مطالعه کنید.
وظیفۀ خود می‌دانیم از همکاران عزیزمان در نشر الگو، واحد ویراستاری خانم‌ها مهدیه جمشیدی )ویراست اول( و عاطفه ربیعی 
)ویراس��ت اول و دوم( و خانم نس��یم نوریان برای صفحه‌آرایی کتاب تشکر کنیم. همچنین از آقای آریس آقانیانس و خانم‌ها هاله 
ایمانی و زینب آدینه‌وند برای کمک به ویرایش کتاب و خانم س��کینه مختار، مدیر واحد فنی و ویرایش که زحمات زیادی برای 

آماده‌سازی و تولید کتاب کشیده‌اند، تشکر و قدردانی می‌کنیم.
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پیشگفتار
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فصل اول 

درس اول: توابع چندجمله‌ای - توابع صعودی و نزولی

توابع چندجمله‌ای

 را که ضابطۀ آن به صورت هر تابع با دامنۀ 
 n n

n nf x a x a x a x a( ) −
−= + + + +1
1 1 0

، تابعی چندجمله‌ای  na na عددهایی حقیقی هستند و 0≠ ، … و  a1 ، a0 عددی صحیح و نامنفی است و n است، که در اینجا

از درجۀ n می‌نامند.

f به صورت مقابل اس�ت. چون هر خط موازی  x x( )= 3 نم�ودار تاب�ع چندجمله‌ای درج�ۀ 3 با ضابطۀ 
 اس�ت )توجه کنید که طبق تعریف، دامنۀ  مح�ور x نم�ودار این تابع را قطع می‌کند، پس برد این تابع 
 اس�ت(. همین‌طور، چون ه�ر خط موازی محور x این نم�ودار را دقیقاً در یک نقطه قطع  ای�ن تابع هم 

می‌کند، پس این تابع یک‌به‌یک نیز هست. به این ترتیب، تابع f وارون‌پذیر است. 

f کدام است؟ x x( ) ( )= + −31 نمودار تابع 1

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

y به دست  x( )= + 31 y را یک واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع  x= 3 برای رسم کردن نمودار تابع f ابتدا نمودار تابع 
بیاید. سپس این نمودار را یک واحد به پایین انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع f به دست بیاید.

y را قطع می‌کند؟ x( )= − 31 y در چند نقطه نمودار تابع  x= نمودار تابع 1+
2 )2 	 	1 )1
4 )4 	 	3 )3

y به‌دس�ت بیاید.  x= y را یک واح�د به بالا انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 1+ x= نم�ودار تابع 

y به‌دست  x( )= − 31 y را یک واحد به س�مت راست انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع  x= 3 نمودار تابع 
بیاید. از روی شکل روبه‌رو معلوم است که این دو نمودار یک نقطۀ تقاطع دارند.

فصل اول: تابع

1 

راه‌حل

2 

راه‌حل



)3(

توابع صعودی و نزولی

fA اکیداً صعودی می‌نامند، به ش��رطی که به‌ازای هر a و  D( )⊆  A را روی مجموعۀ f تابع

 ،A در مجموعۀ b
 a b f a f b( ) ( )< ⇒ <  

، می‌گوییم تابع f روی دامنه‌اش اکیداً صعودی است.  fA D= اگر 

zz b و a اکیداً نزولی می‌نامند، به ش��رطی که به‌ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموعۀ f تابع

،A در مجموعۀ
a b f a f b( ) ( )< ⇒ >  

، می‌گوییم تابع f روی دامنه‌اش اکیداً نزولی است. fA D= اگر 

zz.اکیداً یکنواست A روی مجموعۀ f اکیداً صعودی یا اکیداً نزولی باشد، می‌گوییم تابع fA D( )⊆  A روی مجموعۀ f اگر تابع

zz در b و a صعودی می‌نامند، به ش��رطی که ب��ه‌ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموع��ۀ f تاب��ع

 ،A مجموعۀ
a b f a f b( ) ( )< ⇒ ≤

، می‌گوییم تابع f روی دامنه‌اش صعودی است. fA D= اگر 

zz در b و a نزولی می‌نامند، به ش��رطی که ب��ه‌ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموع��ۀ f تاب��ع

 ،A مجموعۀ
a b f a f b( ) ( )< ⇒ ≥

، می‌گوییم تابع f روی دامنه‌اش نزولی است. fA D= اگر 

zz.یکنواست A روی مجموعۀ f صعودی یا نزولی باشد، می‌گوییم تابع fA D( )⊆  A روی مجموعۀ f اگر تابع

تابع ثابت روی هر زیرمجموعه‌ای از دامنه‌اش هم صعودی است هم نزولی. همچنین، تابعی که روی مجموعه‌ای هم صعودی است هم 
نزولی، روی این مجموعه تابعی ثابت است.

fA ن��ه صعودی باش��د نه نزول��ی، روی ای��ن مجموعه  D⊆ اگ��ر تاب��ع f ک��ه روی مجموع��ۀ 

غیریکنواست.

ممکن است تابعی روی دامنه‌اش غیریکنوا باشد، اما روی زیر‌مجموعه‌هایی از دامنه‌اش یکنوا باشد.

f صعودی است. حدود m کدام است؟ m m{( , ), ( , ), ( , )}= − −1 2 2 1 3 7 تابع 

 m≤3  )4 	 m≥4  )3 	 m< <3 4  )2 	 m≤ ≤3 4  )1

با توجه به تعریف تابع صعودی می‌توان نوشت:

 
f f m m

mf f m m m m
( ) ( )
( ) ( )

< ⇒ ≤ ⇒ ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≤ ≤ < ⇒ ≤ ⇒ − ≤ − ⇒ ≤ ⇒ ≤

1 2 1 2 2 1 3
3 42 3 2 3 1 7 2 8 4  

نمودار تابع f در شکل روبه‌رو رسم شده است. تابع f روی کدام بازه اکیداً صعودی است؟
 ( , )−2 2  )2 	 	 ( , )−2 0  )1
( , )+∞0  )4 	 	 ( , )−∞ −2  )3

] اکیداً صعودی اس�ت. از بازه‌های داده ش�ده فقط بازۀ  , ]−2 0 ] اکی�داً نزول�ی و روی ب�ازۀ  , )+∞0 ) و  , ]−∞ −2 تاب�ع f روی بازه‌ه�ای 
] است. , ]−2 0 ) زیرمجموعۀ بازۀ  , )−2 0

3 

راه‌حل

4 

راه‌حل



: تابعلفصل او
)4(

)a صعودی است. بیشترین مقدار a کدام است؟ , )−∞  روی بازۀ 
x x

f x x
x x

( )
− <−

= − ≤ <
 − + ≥

3 2
2 2 3
2 4 3

تابع 

4 )4 	3 )3 	 −2  )2 	 −3  )1
] تابعی ثابت  , )−2 3 y=2 روی بازۀ  ) اکیداً صعودی اس�ت. تابع  , )−∞ −2 y روی بازۀ  x= −3 تابع 
] اکیداً نزولی اس�ت.  , )+∞3 y روی بازۀ  x=− +2 4 اس�ت، پ�س هم نزولی اس�ت هم صعودی. تاب�ع 

) صعودی است، پس بیشترین مقدار a برابر 3 است. , )−∞ 3 بنابراین تابع f روی بازۀ 

یکنوایی برخی توابع معروف را می‌توان از روی نمودار آنها مشخص کرد.

 y x| |= y غیریکنوا , x= 3 y اکیداً صعودی , x= 2 غیریکنوا ,

 xy a a,= < <0 1 xy اکیداً نزولی , a a,= y اکیداً صعودی ,1< x= اکیداً صعودی ,

 y x[ ]= ayصعودی , x alog ,= < <0 ayاکیداً نزولی ,1 x alog ,= اکیداً صعودی ,1<

y xcos= yغیریکنوا , xsin= غیریکنوا ,

 اکیداً صعودی است. حدود k کدام است؟ xf روی  x k( ) ( )= +3 1 تابع نمایی 

k >0  )4 	 k− < <1 1
3 3

 )3 	 k− < <1 0
3

 )2 	 k< < 10
3

 )1

. k >0 ، پس  k+ >3 1 . بنابراین 1 a >1  اکیداً صعودی باشد، آن‌گاه  xy روی  a= اگر تابع 

]a اکیداً نزولی است. حداقل مقدار a کدام است؟ , ]π3
2

f روی بازۀ  x x( ) sin= تابع 

π
2

 )4 	 π
3

 )3 	 π
6

 )2 	 π
4

 )1

π است.
2

y معلوم می‌شود که حداقل مقدار a برابر  xsin= با توجه به نمودار تابع 
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 غیریکنواست.  f روی  x ax bx c( )= + +2 تابع درجۀ دوم 

zz b
a

[ , )− +∞
2

b اکیداً نزول�ی و روی بازۀ 
a

( , ]−∞ −
2

، تابع f روی ب�ازۀ  a >0 اگ�ر 

اکیداً صعودی است.

zz b
a

[ , )− +∞
2

b اکی�داً صعودی و روی بازۀ 
a

( , ]−∞ −
2

، تابع f روی بازۀ  a <0 اگ�ر 

اکیداً نزولی است.

]a اکیداً صعودی است. حداقل مقدار a کدام است؟ , )+∞ f روی بازۀ  x x x( )= −22 10 تابع 

− 5
2

 )4 	 5
2

 )3 	 −2  )2 	2 )1

5 است.
2

] اکیداً صعودی است. بنابراین حداقل مقدار a برابر  , )+∞5
2

) اکیداً نزولی و روی بازۀ  , ]−∞ 5
2

f روی بازۀ  x x x( )= −22 10 تابع 

 یکنوا نیست؟ کدام تابع روی 
y x x| |= −1  )4 	y x x| |= −  )3 	y x x| |= +  )2 	y x x| |=  )1

نمودار توابع داده شده را رسم می‌کنیم:
 اکیداً صعودی است. y روی  x x| |= گزینۀ )1( تابع 

x x
y x x

x x

       

    

| |
 ≥= = 
 − <

2

2

0

0

 صعودی است. y روی  x x| |= + گزینۀ )2( تابع 
x x

y x x
x

     

         

| |
≥= + = 
<

2 0

0 0

 نزولی است. y روی  x x| |= − گزینۀ )3( تابع 
x

y x x
x x

          

    

| |
≥= − = 

− <

0 0

2 0

 غیریکنواست. y روی  x x| |= −1 گزینۀ )4( تابع 
x x x

y x x
x x x

        

    

| |
 − ≥= − = 
 − + <

2

2

1
1

1

b کدام است؟ a− a اکیداً صعودی است. حداکثر مقدار  b [ , ] f روی بازۀ  x x x( ) | |= − −2 21 تابع 

 2 )4 	 1 )3 	 1
4

 )2 	 1
2

 )1

ضابطۀ تابع را به‌صورت زیر می‌نویسیم و نمودار آن را رسم می‌کنیم:

 
x xx x x

f x
x xx x x
                       IÄ             

               

( )
 − ≥ ≤−− − ≥ = =  − + − ≤ ≤− + − ≤  

2 2 2
22 2 2

1 1 11 1
2 1 1 11 1

. b a− b=0 و در نتیجه 1=  ، a ]  اکیداً صعودی است. پس 1−= , ]−1 0 بنابراین تابع f روی بازۀ 

. واضح است که تابع f روی  a b( )< f به شکل مقابل است  x x a x b( ) | | | |= − + − نمودار تابع 

]a صع�ودی، روی بازۀ  , )+∞ )a اکی�داً نزولی، روی بازۀ  , ]−∞ )b نزول�ی، روی بازۀ  , ]−∞ ب�ازۀ 

a هم صعودی و هم نزولی )ثابت( است. b[ , ] ]b اکیداً صعودی و روی بازۀ  , )+∞

a >0 a <0
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 f به‌صورت مقابل اس�ت. واضح اس�ت که تابع f x x a x b( ) | | | |= − − − ، آن‌گاه نمودار تابع  a b< اگر 

]b ه�م صعودی و هم نزولی )ثابت( و  , )+∞ )a و  , ]−∞ a اکیداً صعودی، روی بازه‌های  b[ , ] روی ب�ازۀ 

 صعودی است.  روی 

 f به‌صورت مقابل اس�ت. واضح اس�ت که تابع f x x a x b( ) | | | |= − − − ، آن‌گاه نمودار تابع  a b> اگر 

]a هم صعودی و هم نزولی )ثابت( و روی  , )+∞ )b و  , ]−∞ b اکیداً نزولی، روی بازه‌های  a[ , ] روی بازۀ 

 نزولی است.

] a صعودی است. کمترین مقدار a کدام است؟ , )+∞ f روی بازۀ  x x x( ) | | | |= − + +1 2 تابع 

 −2  )4 	 −1  )3 2( صفر	 	1 )1

]  و هر  , )− +∞2 نمودار تابع f به صورت مقابل اس�ت. از روی این نمودار معلوم اس�ت که تابع f روی بازۀ 
2− است. ، صعودی است. بنابراین کمترین مقدار a برابر  b≥−2 ] b که  , )+∞ بازه‌ای به صورت 

 نزولی است؟ f روی  x x m x m( ) | | | |= − + − − +1 3 3 ، تابع  m به‌ازای چه مقادیری از 

 m<1 )4 	 m>1 )3 	 m≥1 )2 	 m≤1 )1

a و حالت دوم به ش�رط  b< y به صورت  یا  اس�ت، که حالت اول به ش�رط  x a x b| | | |= − − − نم�ودار تاب�ع 

 نزولی باشد،  . بنابراین برای آنکه تابع f روی 


a b

f x x m x m( ) | ( )| | ( )|= − − − − −1 3 3


a رخ می‌دهد. اکنون دقت کنید که  b>

 : a b≥ باید 
 m m m m− ≥ − ⇒ ≤ ⇒ ≤1 3 3 2 2 1  

 . a b< ، آن‌گاه  f a f b( ) ( )< 1( اگر تابع f صعودی باشد و 
. a b> ، آن‌گاه  f a f b( ) ( )< 2( اگر تابع f نزولی باشد و 

. حدود x کدام است؟ f x f x( ) ( )− < −3 1 2  نزولی است و  تابع f روی 

 x < 3
4

 )4 	 x > 3
4

 )3 	 x <1  )2 	 x >1  )1

 نزولی است، پس  چون تابع f روی 

 f x f x x x x x( ) ( )− < − ⇒ − > − ⇒ > ⇒ > 33 1 2 3 1 2 4 3
4

 

g کدام است؟ x f x( ) ( )= − ، دامنۀ تابع  f( )=2 0  اکیداً نزولی باشد و  اگر تابع f روی 
( , ]−∞ 0  )4 	 [ , )+∞0  )3 	 [ , )+∞2  )2 	 ( , ]−∞ 2  )1

، پس f( )=2 0  اکیداً نزولی است و  . از طرف دیگر، چون تابع f روی  f x( )≤0 ، پس  f x( )− ≥0 باید 
 f x f x f x( ) ( ) ( )≤ ⇒ ≤ ⇒ ≥0 2 2  

. gD [ , )= +∞2 بنابراین 
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f صعودی است. g+ 1( اگر تابع‌های f و g صعودی باشند، آن‌گاه تابع 
f نزولی است. g+ 2( اگر تابع‌های ‌f و g نزولی باشند، آن‌گاه تابع 

f نیز صعودی است. g× 3( اگر تابع‌های f و g صعودی باشند و مقادیر این دو تابع همگی مثبت باشند، آن‌گاه تابع 
f نیز نزولی است. g× 4( اگر تابع‌های f و g نزولی باشند و مقادیر این دو تابع همگی مثبت باشند، آن‌گاه تابع 

−f نزولی است. 5( اگر f تابعی صعودی باشد، تابع 

−f صعودی است. 6( اگر f تابعی نزولی باشد، تابع 

 نزولی است. 
f
1 7( اگر f تابعی صعودی باشد و مقادیر f همگی مثبت یا همگی منفی باشند، آن‌گاه تابع 

 صعودی است.
f
1 8( اگر f تابعی نزولی باشد و مقادیر f همگی مثبت یا همگی منفی باشند، آن‌گاه تابع 

نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. کدام تابع روی دامنه‌اش اکیداً نزولی است؟

 y f x( )= 2  )2 	 	 y
f x( )

= 1  )1

y xf x( )=  )4 	 	 y x f x( )= 2  )3

y روی دامنه‌اش اکیداً نزولی است.
f x( )

= 1 تابع f روی دامنه‌اش اکیداً صعودی با مقادیر مثبت است. بنابراین تابع 

 نزولی است؟  صعودی باشد، کدام‌یک از تابع‌های زیر حتماً روی  f روی  3 اگر تابع 
y f x( )=−  )4 	 y x f x( )= −2  )3 	 y x f x( )= 2  )2 	 y f x x( )= + 22  )1

 صعودی  f روی  3 ، چون تابع  a b< f یکس�ان اس�ت. همچنین، اگر a و b در دامنۀ f باش�ند و  3 توجه کنید که دامنۀ تابع‌های f و 
است، پس

 f a f b f a f b f a f b( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )≤ ⇒ ≤ ⇒− ≥−3 3  
 نزولی است. −f حتماً روی  یعنی تابع 
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فصل اول

درس اول: توابع چندجمله‌ای - توابع صعودی و نزولی

پرسش های چهارگزینه ای

توابع چندجمله‌ای، صعودی و نزولی 

11 f کدام است؟- x x( ) ( )= − +31 نمودار تابع 1

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

22 f کدام است؟- x x( )=− +3 2 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

33 y را قطع می‌کند؟- x= f چند بار خط  x x( )= −3 2 نمودار تابع 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44 g در کدام ناحیۀ صفحۀ مختصات قرار دارد؟- x x( )=− 3 f و  x x( )= −3 2 نقطۀ تلاقی نمودار توابع 
4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	

55 کدام تابع صعودی است؟-
 f {( , ), ( , ), ( , )}= 2 3 4 3 5 7  )2 		 f  {( , ), ( , ), ( , )}= 1 2 2 1 3 4  )1

 f  {( , ), ( , ), ( , )}= − − −1 1 2 1 3 0  )4 		 f  {( , ), ( , ), ( , )}= 1 2 2 2 3 1  )3

66 کدام تابع اکیداً نزولی است؟-
 f    {( , ), ( , ), ( , )}= −1 2 0 2 1 0  )2 	 f  {( , ), ( , ), ( , )}= − − − −3 1 2 2 1 0  )1

 f   {( , ), ( , ), ( , )}= − − − − −0 1 1 2 2 2  )4 	 f   {( , ), ( , ), ( , )}= − − − −1 2 3 0 1 6  )3
77 کدام تابع غیریکنوا است؟-

 g {( , ), ( , ), ( , )}= −2 1 3 0 4 1  )2 	 f {( , ), ( , ), ( , )}= − −2 1 1 2 1 3  )1

k {( , ), ( , ), ( , )}= 2 1 3 2 4 0  )4 	 h {( , ), ( , ), ( , )}= 1 2 2 2 3 2  )3

88 f نزولی باشد، حدود a کدام است؟-  a a a{( , ), ( , ), ( , )}= + − −1 2 1 2 2 3 2 اگر تابع 
 a ≥3  )4 	 a ≥2  )3 	 a ≥−2  )2 	 a ≥−3  )1

99 f اکیداً صعودی باشد، حدود a کدام است؟-  a a a{( , ), ( , ), ( , )}= − + −21 1 2 1 3 3 1 اگر تابع 
 a− < <1 1  )4 	 a< <0 2  )3 	 a< <1 2  )2 	 a− < <1 2  )1

1010 a کدام است؟ b+ f هم صعودی است و هم نزولی. مقدار  a a a b{( , ), ( , ), ( , )}= − + −1 2 2 3 4 3 2 تابع 

−5  )4 	 −4  )3 	 −2  )2 1( صفر 	

1



)9(

1111 ]a b صعودی  , ] y را نشان می‌دهد. اگر تابع f روی بازۀ  f x( )= شکل مقابل نمودار تابع 
b کدام است؟ a− باشد، حداکثر مقدار 

5 )2 	 	2 )1
8 )4 	 	3 )3

1212 f روی کدام بازه اکیداً صعودی است؟ x x x( )= − +22 4 3 تابع 
 ( , )+∞0  )4 	 ( , )−2 2  )3 	 ( , )1 2  )2 	 ( , )−2 1  )1

1313  چگونه است؟ xg روی  x m( ) | |= ، آن‌گاه تابع  m≠0 −m و  < <1 اگر 1

4( اکیداً نزولی 3( اکیداً صعودی	 2( صعودی	 1( نه صعودی نه نزولی	
1414  نزولی است؟ کدام تابع روی 

 x x
f x x x( )

+ ≥
=  − <

1 0
1 0  )2 	 	 x x

f x x x( )
− ≥

=  + <

1 0
1 0  )1

 x x
f x x x( )

− − ≥
=  − + <

1 0
1 0  )4 	 	 x x

f x x x( )
− + ≥

=  − − <

1 0
1 0  )3

1515 )a صعودی است. حداکثر مقدار a کدام است؟ , )−∞ f روی بازۀ  x
x

( )=
− +
1

2
تابع 

 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1
1616 ، مجموعۀ مقادیر x کدام است؟ f x f x( ) ( )+ <2 1  باشد و  ، تابعی اکیداً صعودی روی  f اگر 

 ( , )−∞ −1  )4 	 ( , )−∞ 5  )3 	 ( , )−∞ 1  )2 	 ( , )+∞1  )1

1717 x کدام است؟ x− −≥2 2 3 116 8 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 
 ( , ]−∞ −5  )4 	 ( , )−5 5  )3 	 ( , )+∞5  )2 	 ( , ]−∞ 5  )1

1818 )x کدام است؟ ) −− + >3 12 1 1 2 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 

( , )+∞2
3

 )4 	 ( , )+∞2  )3 	  ( , )−∞ 2
3

 )2 	  ( , )+∞1  )1

1919 ، حدود x کدام است؟  xlog− < <1 اگر 1

 x ( , )∈ +∞1
10

 )4 	x ( , )∈ 1 10
10

 )3 	x ( , )∈ 1 1
10

 )2 	x ( , )∈ 0 10  )1

2020 xlog کدام است؟  ( )− ≤3 10 2 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 
 [ , )1 10  )4 	 [ , )1 9  )3 	[ , )+∞1  )2 	( , ]1 2  )1

2121 ، حدود x کدام است؟  xlog ( )+ >1
2

1 2 اگر 

x− < <− 31
4

 )4 	x <− 3
4

 )3 	 x− < <3 1
4

 )2 	x >− 3
4

 )1

توابع چندجمله‌ای، صعودی و نزولی 

2222 x کدام است؟ x
f x

x x
( )

 − ≥= 
− + <

3

3
1 0
2 0

نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

2
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2323 f کدام است؟ x x x x( ) ( )= − +2 3 3 نمودار تابع 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

2424 y را در یک نقطه قطع می‌کند. حدود k کدام است؟ k= xf خط  x x
x

( ) ( )
| |

= +3 1 نمودار تابع 

 k− < ≤1 1 )4 	 k− < <1 1 )3 	 k− ≤ <1 1 )2 	 k− ≤ ≤1 1 )1

2525 f صعودی است؟ x x x{( , ), ( , ), ( , )}= − − 2 22 4 3 0 9 به‌ازای چند عدد صحیح x تابع 
4 )4 	5 )3 	6 )2 	7 )1

2626 f نزولی است. m چند مقدار صحیح می‌تواند داشته باشد؟ m
m

{( , ), ( , | |), ( , )}
| |

= 41 5 2 4 تابع 

10 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

2727  نزولی است. حدود k کدام است؟ xf روی  x k( ) ( )= −2 1 تابع نمایی 

 k| |< 2  )4 	 k| |< <1 2  )3 	 k| |>1  )2 	 k| |> 2  )1

2828  چگونه است؟ xg روی  x k( )= 2  هم صعودی است و هم نزولی. تابع  xf روی  x k( ) ( )= +2 1
2

تابع 

4( ثابت 3( غیریکنوا	 2( نزولی	 1( صعودی	

2929 ، حدود a کدام است؟ f a f a( ) ( )− > +2 1 3 3  نزولی باشد و  اگر تابع f روی 
 a >4  )4 	 a <−1 )3 	 a− < <1 4  )2 	 a <4  )1

3030  نزولی باشد، کدام نتیجه‌گیری درست است؟ اگر تابع f روی 

 x f x f
x

( ) ( )≠ ⇒ ≤ 10  )2 	 	 x f x( )∈ ⇒ ≤2 0  )1

 x f x f x( ) ( )≥ ⇒ ≤0  )4 	 	 x f x f x(| |) ( )∈ ⇒ ≤  )3

3131 اگر نمودار تابع f به شکل مقابل باشد، کدام نابرابری همواره برقرار نیست؟
 f x( )+ ≥2 1 3  )2 	 	 f x(| |)≥2  )1
 f x(sin )≥3  )4 	 	 f x x([ ] )− >0  )3

3232 x کدام است؟ x( ) ( )− +<3 2 27 5
5 7

مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 

 ( , )+∞5  )4 	 ( , )−5 5  )3 	 ( , )− +∞5  )2 	 ( , )−∞ −5  )1

3333 x کدام است؟ x− −<3 54 32 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 

 ( , )+∞32
3

 )4 	 ( , )+∞21
5

 )3 	 ( , )−∞ 35
3

 )2 	 ( , )−∞ 31
7

 )1

3434 x کدام است؟ x( ) ( )+ +− > +2 1 23 2 3 2 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 
 ( , )+∞0  )4 	 ( , )−∞ 0  )3 	 ( , )−∞ −1  )2 	 ( , )− +∞1  )1

3535 a کدام است؟ b+ a است. مقدار  b( , )− x به‌صورت  x+ − × + ≥14 5 2 1 0 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 
 −1  )4 	 −2  )3 	2 )2 	1 )1

3636 xf کدام است؟ x   ( ) −= − 1 23 3 دامنۀ تابع 
 [ , )+∞0  )4 	 ( , ]−∞ 1  )3 	 [ , )− +∞1  )2 	 ( , ]−∞ 0  )1



)11(

3737 a کدام است؟ b+ a است. مقدار  b[ , )  به‌صورت 
x

x
f x( ) −=

−

2 8
81 3

دامنۀ تابع 

9 )4 	7 )3 	5 )2 	3 )1

3838 )a است. مقدار a کدام است؟ , ]−∞ x بازۀ  xf x( ) += −12 4 دامنۀ تابع 
4( صفر 	1 )3 	2 )2 	4 )1

3939 xlog صدق نمی‌کنند؟  (log ( ))+ >2 3 2 1 2 چند عدد طبیعی در نامعادلۀ 
41 )4 	40 )3 	39 )2 	38 )1

4040 xlog صدق می‌کنند؟  ( )− < + <−1
5

3 4 1 2 چند عدد صحیح در نامعادلۀ 

29 )4 	27 )3 	25 )2 	24 )1
4141 x کدام است؟  xlog( ) log( )+ > +2 2 1 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 

 ( , )− − 12
2

 )4 	( , )−2 1  )3 	( , )− 1 1
2

 )2 	( , )−∞ 1  )1

4242 x/log کدام است؟  (log )>0 5 2 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 1

 ( , )+∞2  )4 	( , )1 2  )3 	( , )0 2  )2 	( , )0 1  )1

4343 f کدام است؟  x x( ) log ( )= − +31 2 دامنۀ تابع 
 ( , )−2 1  )4 	( , )−1 2  )3 	( , ]−2 1  )2 	[ , )−1 2  )1

4444 b کدام است؟  a− a است. مقدار  b( , ) f بازۀ  x x/( ) log(log ( ) )= − −0 2 4 1 دامنۀ تابع 

0/4 )4 	1 )3 	0/2 )2 	0/8 )1

4545 xf چند عدد صحیح را شامل نمی‌شود؟  x
x

( ) log −=
+

5 1
2

دامنۀ تابع 

2 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

4646 a کدام است؟ b+ fD است. مقدار  b a
a

[ , ) [ , )= +∞1
 xf به صورت  x x( ) log log= −3 3 دامنۀ تابع 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

4747 xg شامل چند عدد طبیعی است؟ x
f x

( )
( )
−=

29 ، دامنۀ تابع  f( )=4 0  اکیداً صعودی باشد و  اگر تابع f روی 

4( صفر 3( نامتناهی	 	3 )2 	1 )1

4848  h x
f x g x

( )
( ) ( )

= 1 . دامنۀ تابع  g x x x( )=− +2 2  است که نمودار آن از مبدأ مختصات می‌گذرد و  f یک تابع اکیداً نزولی روی 

کدام است؟
 [ , )+∞2  )4 	 ( , ]1 2  )3 	 ( , )1 2  )2 	 ( , )+∞2  )1

4949 b کدام است؟ a− ]a b هم صعودی است هم نزولی. بیشترین مقدار  , ] f روی بازۀ  x x x( ) | | | |= − + +2 1 تابع 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
5050 b کدام است؟ a− ]a b اکیداً نزولی است. حداکثر مقدار  , ] f روی بازۀ  x x x( ) | | | |= − − +3 1 تابع 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
5151  صعودی نیست؟ کدام تابع روی 

xy
x| |

=  )4 	 y x x| |=  )3 	 y x x| |= −  )2 	 y x x| |= +  )1



: تابعلفصل او
)12(

5252  صعودی است. حدود k کدام است؟ x روی  xf x
x k x

( )
 − + ≥=  − <

1 1 1
3 1 تابع 

 k ≥1 )4 	 k ≥2  )3 	 k ≤1 )2 	 k ≤2  )1

5353 ) صعودی است. حدود k کدام است؟ , ]−∞ 1 f روی بازۀ  x k x x( ) ( )= + +22 تابع درجۀ دوم 

 k− < <−2 1  )4 	 k− ≤ <−5 2
2

 )3 	 k ≥− 5
2

 )2 	 k <−2  )1

5454 ] غیریکنواست. حدود k کدام است؟ , ]2 4 f روی بازۀ  x x k x( ) ( )= + − +2 2 1 تابع 1
 k <1 )4 	 k− < <−3 1 )3 	 k >−1 )2 	 k< <1 3  )1

5555  صعودی است. حدود k کدام است؟ f روی  x x k x( ) | |= + 2 تابع 
 k∈  )4 	 k− ≤ ≤1 1 )3 	 k ≤−1 )2 	 k ≥1 )1

توابع چندجمله‌ای، صعودی و نزولی 

5656 B وجود دارد؟ { , , , }= 1 2 3 4 A به مجموعۀ   { , , }= 1 2 3 چند تابع اکیداً صعودی از مجموعۀ 

81 )4 	64 )3 	27 )2 	4 )1

5757  کدام است؟
x x

f x( )=
− + × −2

1
3 4 3 3

دامنۀ تابع 

( , )0 9  )4 	 ( , )0 1  )3 	 [ , )0 2  )2 	 [ , ]0 1  )1

5858 x کدام است؟  x xlog ≥2 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 
( , ] { }−0 2 1  )4 	( , )0 1  )3 	( , ]1 2  )2 	( , ]0 2  )1

5959  کدام است؟ 
x xlog log
+ >

+ −
1 1 2

1 1
مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 

( , ) { }−1 10 1
10

 )4 	( , )1 1
10

 )3 	( , )1 10  )2 	( , ) { }−0 10 1  )1

6060 x|log صدق می‌کنند، چقدر است؟  ( )|− <4 1 مجموع عددهای صحیحی که در نامعادلۀ 1

9 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1
6161 a کدام است؟ b+ a است. مقدار  b( , ) x بازۀ  xlog ( )− >12 مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ 1

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

6262 g کدام است؟ x f x( ) (| |)= −4 اگر نمودار تابع f به صورت مقابل باشد، دامنۀ تابع 
  [ , ]0 2  )1

 [ , ]−2 2  )2
  [ , ]−1 1  )3

 [ , ]2 4  )4

6363 g کدام است؟ x f x f x( ) (| |) (| |)= − −2 1 اگر f تابعی اکیداً نزولی روی مجموعۀ اعداد حقیقی باشد، دامنۀ تابع 

  [ , ]− 11
3

 )4 	 [ , ]− 1 1
3

 )3 	 [ , ]− 4 1
3 2

 )2 	 [ , ]− 1 3
2 2

 )1

6464  صعودی است؟  نزولی باشند، کدام تابع روی  g روی  f− f و  g+ اگر توابع 
 g−  )4 	 f−  )3 	 g )2 	f )1

3



)13(

6565 x روی همان بازه چگونه است؟ xg x
x

( ) − +=
3 2

2
3 12 xf روی بازه‌ای صعودی باشد، آن‌گاه تابع  x

x
( ) +=

3

2
4 اگر تابع 

2( نزولی 	 1( صعودی	
4( ابتدا نزولی، سپس صعودی 	 3( ابتدا صعودی، سپس نزولی	

6666 ) نزولی باشد، کدام‌یک از تابع‌های زیر روی همین بازه صعودی است؟ , )−∞ 0 اگر تابع f روی بازۀ 

 y x f x( )= −  )4 	 y f x( )= 3  )3 	 y f x( )= 3  )2 	 y f x x( )= −  )1
6767  نزولی است؟  نزولی و با مقادیر منفی باشد، کدام تابع روی  اگر تابع f روی 

 xy f x( )= −2  )4 	 xy f x( )= +2  )3 	 
x

f xy ( )
=

2
 )2 	 xy f x( )=2  )1

6868   باشد، آن‌گاه تابع f روی  h تابعی نزولی روی  x x f x( ) ( )= −2 3  و  g تابعی صعودی روی  x x f x( ) ( )= +3 2 اگر 
2( نزولی است.  	 1( صعودی است. 	

4( نه صعودی است نه نزولی. 	 3( هم صعودی است و هم نزولی.	
6969 ) صعودی باشد، کدام‌یک از تابع‌های زیر روی همین بازه حتماً نزولی است؟ , )+∞0 اگر تابع f روی بازۀ 

 y f x( )= +4  )4 	 y f x( )=− 3  )3 	 y
f x( )

=− 3  )2 	 y f x x( )= −2  )1

7070  ( , )+∞0 f روی بازۀ  x
x

( )=
+2
1
1

تابع 

2( نزولی است.  	 1( صعودی است. 	
4( ابتدا نزولی سپس صعودی است.  3( ابتدا صعودی سپس نزولی است. 	

7171 کدام تابع روی دامنه‌اش اکیداً یکنواست؟

 xf x
x
[ ]

( )=  )4 	 f x x x( ) [ ]=  )3 	 f x x x( ) [ ]= +  )2 	 f x x x( ) [ ]= −  )1

7272  چگونه است؟  روی 
x

x
f x( ) −=

+
2 1
2 1

تابع 

2( صعودی است.  	 1( نزولی است. 	
4( ابتدا نزولی سپس صعودی است.  3( ابتدا صعودی سپس نزولی است.	

7373 کدام تابع روی دامنه‌اش صعودی است؟

x
xy=
2

2
 )4 	 xy x= ×2 2  )3 	 

x
xy=
2

 )2 	 xy x=2  )1

7474 x روی دامنه‌اش صعودی است. مجموعۀ مقادیر k کدام است؟ x kf x
x

( )
( )

| |

+
=

2
تابع 

∅  )4 	 { }0  )3 	 [ , )+∞0  )2 	 ( , ]−∞ 0  )1

کنکور سراسری

7575 ریاضی - 91 x همواره چگونه است؟� x{ | | }| − <1 2 f با دامنۀ  x x x( )= − −2 2 3 تابع 

4( نزولی 3( صعودی	 2( مثبت	 1( منفی	



فصل هشتم

پاسخ های 
تشریحی



پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل هشتم

11 y را یک واحد به س�مت راس�ت  ۀنیزگ - x= 3 ابتدا نمودار تابع  	1

y به‌دست بیاید. سپس این نمودار را  x( )= − 31 منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

 f x x( ) ( )= − +31 ی�ک واحد به س�مت بالا منتق�ل می‌کنیم تا نم�ودار تابع 1
به‌دست بیاید.

22- y را نس�بت به محور x  ۀنیزگ  x= 3 ابت�دا قرینۀ نم�ودار تابع  	3

y به‌دس�ت بیاید. س�پس این نمودار را 2  x=− 3 رس�م می‌کنیم تا نمودار تابع 

f به‌دست بیاید. x x( )=− +3 2 واحد به بالا منتقل می‌کنیم تا نمودار تابع 

33- y را دو واحد به پایین منتقل کنیم،  ۀنیزگ  x= 3 اگر نمودار تابع  	1

y را قطع می‌کند. x= y به‌دست می‌آید که یک‌بار خط  x= −3 2 نمودار تابع 

44- نمودار توابع f و g در ش�کل زیر رس�م شده است. واضح  ۀنیزگ  	4
است که نقطۀ تلاقی آنها در ناحیۀ چهارم قرار دارد.

55- ام�ا  ۀنیزگ   ، <1 2 زی�را  نیس�ت،  )1( صع�ودی  گزین�ۀ  تاب�ع  	2
و   < <2 4 5 زی�را  اس�ت،  صع�ودی   )2( گزین�ۀ  تاب�ع   . f f( ) ( )>1 2
، اما  <2 3 . تاب�ع گزین�ۀ )3( صعودی نیس�ت، زیرا  f f f( ) ( ) ( )= <2 4 5
، اما  − <2 3 . تاب�ع گزین�ۀ )4( هم صعودی نیس�ت، زی�را  f f( ) ( )>2 3

. f f( ) ( )− >2 3

66- ، اما  ۀنیزگ  − <−3 تاب�ع گزینۀ )1( اکیداً نزولی نیس�ت، زیرا 1 	3
، اما  <0 1 . تاب�ع گزین�ۀ )2( اکیداً نزولی نیس�ت، زی�را  f f( ) ( )− < −3 1
− و  <− <3 1 . تاب�ع گزین�ۀ )3( اکی�داً نزول�ی اس�ت، زیرا 1 f f( ) ( )=0 1
 ، − <−2 . تابع گزینۀ )4( اکیداً نزولی نیس�ت، زیرا 1 f f f( ) ( ) ( )− > − >3 1 1

 . f f( ) ( )− = −2 1 اما 
77- تابع f صعودی، تابع g نزولی، تابع h ثابت )هم صعودی  ۀنیزگ  	4

و هم نزولی( و تابع k غیریکنواست.
88- ، پس  ۀنیزگ  < <1 2 3 چون تابع f نزولی است و  	3

 f f f a a a( ) ( ) ( )≥ ≥ ⇒ + ≥ − ≥ −1 2 3 2 1 2 2
اکنون توجه کنید که

 
a a a

a a a

( )

( )

+ ≥ − ⇒ ≥−

− ≥ − ⇒ ≥

2 1 2 3 1

2 2 2 2
 

 . a≥2 اشتراک جواب‌های نامعادله‌های )1( و )2( می‌شود 
99- چون تابع f اکیداً صعودی است، پس ۀنیزگ  	2

 f f a a

a a a

( ) ( )

( )( ) ( )

< ⇒ < ⇒ − < +

+ − < ⇒− < <

21 2 1 2 1 1

1 2 0 1 2 1
 

همین‌طور،
 f f a a a( ) ( ) ( )< ⇒ < ⇒ + < − ⇒ >2 3 2 3 1 3 1 1 2  

. a< <1 2 اشتراک جواب‌های نامعادله‌های )1( و )2( می‌شود 
101 تنها تابعی که هم صعودی اس�ت و ه�م نزولی تابع ثابت 0- گزینۀ 	3

است. پس f تابع ثابت است. بنابراین
 f f f a a a b( ) ( ) ( )= = ⇒ − = + = −1 2 3 2 3 4 2 a b ,⇒ =− =−3 1 

. a b+ =−4 در نتیجه 

111 ] تابع f - گزینۀ1 , ]−2 3 با توجه به ش�کل رس�م ش�ده روی ب�ازۀ  	2
b برابر 5 است. a− صعودی است. بنابراین حداکثر مقدار 

121 y براب�ر اس�ت با 2- گزینۀ x x= − +22 4 3 ط�ول رأس س�همی  	2

 [ , )+∞1 . از روی نمودار تابع f معلوم اس�ت ک�ه این تابع روی بازۀ  b
a

− =1
2

) زیرمجموعۀ بازۀ  , )1 2 اکیداً صعودی اس�ت. از بازه‌های داده ش�ده فقط ب�ازۀ 

] است. , )+∞1

131 توجه کنید که3- گزینۀ 	4
 mm m m| | | |≠− < < ⇒ ≤ < → < <01 1 0 1 0 1  

 اکیداً نزولی است. xg روی  x m( ) | |= بنابراین تابع 



)233(

 xy a a      ,= < <0 1

141 نم�ودار تاب�ع گزین�ۀ )4( به صورت زیر اس�ت و این تابع 4- گزینۀ 	4
نزولی است.

x x
f x

x x
( )

− − ≥=
− + <

1 0

1 0

با رسم نمودار توابع گزینه‌های دیگر می‌توانید نزولی بودن آنها را رد کنید.

151 y را دو واحد به س�مت راس�ت 5- گزینۀ
x

=
−
1 ابتدا نمودار تابع  	2

y به‌دس�ت بیاید. اکنون 
x x( )

= =
− − − +

1 1
2 2

انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 

) صعودی اس�ت.  , )−∞ 2 از روی این نمودار معلوم اس�ت که تابع f روی بازۀ 
بنابراین حداکثر مقدار a برابر 2 است.

161 x ، آن‌گاه 6- گزینۀ x<1 2 می‌دانی�م در تابع اکی�داً صعودی، اگر  	4
، و برعکس. بنابراین f x f x( ) ( )<1 2

f x f x x x x( ) ( )+ < ⇒ + < ⇒ <−2 1 2 1 1  

171 ابت�دا دو طرف نامعادله را به‌صورت عبارت‌های نمایی با 7- گزینۀ 	4
پایۀ 2 می‌نویسیم

 x x x x x x
      ( ) , ( )− − − − − −= = = =2 2 4 2 2 8 8 3 1 3 3 1 9 316 2 2 8 2 2  

x را حل کنیم، در نتیجه x− −≥8 8 9 32 2 بنابراین باید نامعادلۀ 
 x x x− ≥ − ⇒ ≤−8 8 9 3 5  

181 نوش�ته 8- گزینۀ  x( ) −− > −3 12 1 2 1 به‌ص�ورت  نامعادل�ه  	2
)، پس )− <2 1 1 می‌شود. چون 

 x x x− < ⇒ < ⇒ <23 1 1 3 2
3

 

191 نتیج�ه 9- گزینۀ در   . log =−1 1
10

و   log =10 1 می‌دانی�م  	3

نابرابری‌ها را به صورت زیر درمی‌آوریم:

 x xlog log log< < ⇒ < <1 110 10
10 10

02- گزینۀ20 xlog ( ) log− ≤3 310 9 ص�ورت  ب�ه  را  نامعادل�ه  	4
می‌نویسیم. نتیجه می‌گیریم

 x x− ≤ ⇒ ≥10 9 1
−x و در  >10 0 xlog وقتی معنی‌دار است که  ( )−3 10 از طرف دیگر عبارت 

] است.  , )1 10 . پس مجموعۀ جواب‌های نامعادله بازۀ  x<10 نتیجه 

212 ، آن‌گاه - گزینۀ1 xlog ( )+ >1
2

1 2 توجه کنید که اگر  	4

 x xlog ( ) log+ > ⇒ + <1 1
2 2

1 11 1
4 4

. بنابرای�ن  x>−1 در نتیج�ه . x+ >1 0 . همچنی�ن بای�د  x<− 3
4

بنابرای�ن 

) است. , )− − 31
4

مجموعۀ جواب‌های نامعادله بازۀ 

22- گزینۀ22 های�ی که  x y را ب�ه‌ازای  x= −3 1 ابت�دا نم�ودار تاب�ع  	1

y را یک واحد به س�مت  x= 3 x≥0 رس�م می‌کنیم. برای این کار نمودار تابع 

y به‌دس�ت بیاید، و از این نمودار  x= −3 1 پایین انتقال می‌دهیم تا نمودار تابع 

قس�متی را که س�مت چپ محور y اس�ت حذف می‌کنیم. س�پس نم�ودار تابع 

x<0 رس�م می‌کنی�م. برای این کار ابتدا  هایی که  x y را به‌ازای  x=− +3 2

y را نس�بت به محور x رس�م می‌کنیم ت�ا نمودار تابع  x= 3 قرین�ۀ نمودار تابع 

y به‌دس�ت بیای�د، بعد این نمودار را 2 واحد به ب�الا انتقال می‌دهیم تا  x=− 3

y به‌دس�ت بیاید، در آخر قس�متی از این نمودار را که  x=− +3 2 نمودار تابع 

سمت راست محور y است حذف می‌کنیم.

32- گزینۀ23 ضابطۀ تابع را به صورت زیر می‌نویسیم: 	1
 f x x x x x( ) ( )= − + = − +3 2 33 3 1 1  

y را یک واحد به س�مت راس�ت و یک  x= 3 بنابراین کافی اس�ت نمودار تابع 

واحد به سمت بالا منتقل کنیم.

42- گزینۀ24 ابتدا توجه کنید که 	4

 
x x x x xxf x
x x xx x
x

 

( )
( )

( )

 + >  + > = = 
− − < + <  −

3 3

33

1 0 1 0

1 01 0
 

بنابراین نمودار تابع f به صورت زیر است. از روی این نمودار معلوم می‌شود که 
. k− < ≤1 1 y را در یک نقطه قطع کند، آن‌گاه  k= اگر نمودار تابع f خط 
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52- گزینۀ25  x( , )− −2 4 3 )x و  , )20 ب�ا توج�ه ب�ه دو زوج مرتب  	3
می‌توان نوشت:

 x x x x x x  IÄ   − < ⇒ − ≤ ⇒ − + ≥ ⇒ ≤ ≥2 22 0 4 3 4 3 0 1 3  

)x می‌توان نوشت: , )− −2 4 3 )x و  , )2 9 با توجه به دو زوج مرتب 

 x x x x− < ⇒ − ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤22 4 3 9 4 12 3  
)x می‌توان نوشت: , )20 )x و  , )2 9 با توجه به دو زوج مرتب 

 x x x≤ ⇒ ≤ ⇒− ≤ ≤2 20 9 3 3  
با توجه به اینکه x مقدار صحیح اس�ت، از اش�تراک شرایط به‌دست آمده نتیجه 

، x=0 ، ولی اگر  x { , , , , , }∈ − − −3 1 0 1 2 3 می‌شود 

 f {( , ),( , ),( , )}= − −2 3 0 0 0 9  
که در این صورت f تابع نیست. بنابراین 5 مقدار صحیح برای x وجود دارد.

62- گزینۀ26 از تعریف تابع نزولی نتیجه می‌شود 	3

 
f f m m

f f m m m m
m

  IÄ  

( ) ( ) | |

( ) ( ) | |
| |

≥ ⇒ ≥ ⇒− ≤ ≤

≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≤− ≥2

1 2 5 5 5
42 4 4 2 2  

 m نزولی اس�ت. پس f آن‌گاه تابع ، m− ≤ ≤−5 2 ≥m یا  ≤2 5 بنابراین اگر 
5± را داشته باشد. 4± و   ، ±3  ، ±2 می‌تواند هشت مقدار صحیح 

72- گزینۀ27 ، آن‌گاه تابع نزولی  a< <0 xy اگر 1 a= در تاب�ع نمایی  	3
است. بنابراین

 k k k| |< − < ⇒ < < ⇒ < <2 20 1 1 1 2 1 2  

82- گزینۀ28 ، آن‌گاه تابع صعودی اس�ت.  a>1 اگر xy a= در تابع  	2
، آن‌گاه تابع ثابت است )هم  a=1 آن‌گاه تابع نزولی اس�ت و اگر ، a< <0 اگر 1

صعودی است و هم نزولی(. پس

 k k+ = ⇒ =2 21 11
2 2

 

. بنابراین تابع g نزولی است. x x xg x k k( ) ( ) ( )= = =2 2 1
2

در نتیجه 

92- گزینۀ29  . a a− < +2 1 3 3 از تعری�ف تابع نزولی نتیجه می‌ش�ود  	2
پس 

 a a a a a( )( )− − < ⇒ + − < ⇒− < <2 3 4 0 1 4 0 1 4  

03- گزینۀ30 x برقرار اس�ت. از  x| |≥ ب�ه‌ازای هر x حقیقی نابرابری  	3

. پس نتیجه‌گی�ری زیر  f x f x(| |) ( )≤ نزول�ی ب�ودن تابع f نتیج�ه می‌ش�ود 
درست است:

 x f x f x(| |) ( )∈ ⇒ ≤  
توجه کنید که گزینه‌های دیگر ممکن اس�ت درس�ت نباشد. مثلًا در گزینۀ )1( 

. f x x( )=− f و در گزینه‌های )2( و )4( فرض کنید  x( )=5 فرض کنید 

313 ابت�دا توج�ه کنی�د ک�ه تاب�ع f اکی�داً صعودی اس�ت و - گزینۀ1 	4
. بنابرای�ن به‌ازای هر x نتیجه‌گیری‌های زیر  f( )− =1 0 )f و  )=1 3  ، f( )=0 2

درست هستند. 
 x f x f f x| | (| |) ( ) (| |)≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥0 0 2 � ) گزینۀ )1

x f x f f x( ) ( ) ( )+ ≥ ⇒ + ≥ ⇒ + ≥2 2 21 1 1 1 1 3 گزینۀ )2(�
گزینۀ )3(

x x x x

f f x x f f x x

[ ] [ ]

( ) ([ ] ) ( ) ([ ] )

≤ − < ⇒− < − ≤

− < − ≤ ⇒ < − ≤

0 1 1 0

1 0 0 2
گزینۀ )4(

 x f f x f f xsin ( ) (sin ) ( ) (sin )− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤1 1 1 1 0 3

23- گزینۀ32 ابتدا نابرابری را به‌صورت زیر می‌نویسیم )دقت کنید که  	4

) ( )−= 15 7
7 5

 x x x( ) (( ) ) ( )− − + − −< =3 2 1 2 27 7 7
5 5 5

 

 . x>5 ، در نتیجه  x x− <− −3 2 2 ، پس  >7 1
5

چون 

33- گزینۀ33 نامعادله را به شکل زیر ساده می‌کنیم 	1
 x x x x( ) ( )− − − −< ⇒ <2 3 5 5 2 6 25 52 2 2 2  

بنابراین

 x x x x− < − ⇒ < ⇒ <312 6 25 5 7 31
7

 

43- گزینۀ34 ابتدا توجه کنید که  	2

 ( )−+ = = −
−

113 2 3 2
3 2

 

 ، < − <0 3 2 1 . چ�ون  x x( ) ( )+ − −− > −2 1 23 2 3 2 بنابرای�ن 
پس

 x x x x+ <− − ⇒ <− ⇒ <−2 1 2 3 3 1  

53- گزینۀ35  x x( ) ( )− + ≥24 2 5 2 1 0 ش�کل  ب�ه  را  نامعادل�ه  	3

، نامعادله به شکل زیر درمی‌آید x t=2 می‌نویسیم. اگر فرض کنیم 

 x x

x x

t t t t

t x

t x

( )( )

−

− + ≥ ⇒ − − ≥

≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥

≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤−

2

0

2

4 5 1 0 1 4 1 0

1 2 1 2 2 0
1 12 2 2 2
4 4

 

) اس�ت که همان  , ] [ , )−∞ − +∞2 0 بنابرای�ن مجموعۀ جواب‌های نامعادله 
. a b+ =−2 b=0 و در نتیجه  a=−2 و  ) است. پس  , )− − 2 0

63- گزینۀ36 . بنابراین  x
fD x   { | }−= − ≥1 23 3 0 توج�ه کنید ک�ه  	4

باید نامعادلۀ زیر را حل کنیم:
 x x x  − ≤ ⇒ − ≤ ⇒ ≥1 23 3 1 2 1 0  

. fD [ , )= +∞0 پس 

73- گزینۀ37 −x را ح�ل  >81 3 0 x و  − ≥2 8 0 بای�د نامعادله‌ه�ای  	3
کنیم و اشتراک مجموعۀ جواب‌های آنها را به‌دست آوریم

 x x x xx x     ,− ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥ − > ⇒ < ⇒ <3 42 8 0 2 2 3 81 3 0 3 3 4  
. a b+ =7 b=4 و   ، a=3 . در نتیجه  fD [ , )= 3 4 بنابراین 


